

李在明胜选顺理成章，执政之路喜忧参半

主笔 赵恩霆

随着李在明当选总统，韩国进步派时隔三年重新掌权。根据韩国中央选举委员会公布的数据，李在明得票率为49.42%，保守派国民力量党候选人金文洙得票率为41.15%，另一保守派在野党改革新党候选人李俊锡得票率为8.34%。

李在明以8.27个百分点的明显优势胜选，而三年前的上届大选中，他仅以0.73个百分点的微弱劣势败给尹锡悦。可以说，这是李在明和进步派在总统选举中对保守阵营的一次“完美复仇”。

不过，也有些许“不完美”。选前民调显示，李在明的支持率一度超过51%，而后其支持率回落至45%至49%区间。现在来看，这次大选李、金二人的得票率，基本上印证了选前民调。令进步派略有遗憾的是，李在明未能如投票站出口民调预计的那样获得过半数选票。

金文洙得票率超过40%，延续了选前民调其支持率稳步回升的态势，这反映出金文洙和国民力量党对保守派选民的动员起到了效果，这一方面受到尹锡悦退出国民力量党影响，即与“内乱势力”做切割，另一方面朴槿惠、李明博等保守派前总统选前高调站台，在一定程度上提振了金文洙在保守派大本营地区的选情。

金文洙和李俊锡的得票率加起来已经与李在明不相上下，显示出保守阵营并未因尹锡悦紧急戒严闹剧而一蹶不振。只是，受闹剧影响，保守派内部陷入分裂，比如选前李俊锡坚决拒绝与金文洙进行“候选人单一化”——分流了可观的保守派选民。接下来，韩国保守阵营或将面临重组，而李俊锡代表的年轻一代保守势力不容小觑。

眼下，韩国保守派处于“守势”。本次大选中，李在明刷新了卢武铉创造的进步派总统候选人得票率最高纪录(48.9%)，这既得益于进步派大本营湖南地区(光州及周边的全罗两道等地区)的高投票率，也缘于其在保守派大本营岭南地区(大邱及周边的庆尚两道和釜山、



6月4日凌晨，李在明在韩国国会前发表讲话。 新华社发

蔚山两市)刷新了进步派候选人得票率。

然而，韩国进步、保守两大阵营的选民基本盘依然固化，经过尹锡悦执政的三年，韩国社会民意进一步撕裂、政党对立局面进一步加深，李在明在就职演说中强调的“实现团结”并非易事。

虽然李在明在选前表示，如果当选将不会搞政治报复。但他也曾表示，将争取对尹锡悦进行特别调查，如果尹锡悦因内乱罪被判处终身监禁，“将确保其永远不能出狱”。如何调查和处理尹锡悦，结束持续半年多的内乱局面，将是影响韩国政治和社会稳定运行的一个“定时炸弹”。

与此同时，李在明自身牵涉的多起诉讼也是问题。其中，他涉嫌违反《公职

选举法》一案的二审重审将于6月18日开庭。虽然李在明当选总统后拥有广泛的刑事豁免权，但如果该案最终出现对其不利的裁决结果，引发争议的同时也会对其执政造成冲击。

这次提前举行的总统选举，韩国经济和民生问题是进步、保守两派候选人同时聚焦的主要议题。今年一季度，韩国经济出现萎缩，国内生产总值(GDP)环比下降0.2%，在已发布数据的全球19个主要经济体中排名垫底。

韩国央行还将今年经济增长的预测值从1.5%下调至0.8%。国际货币基金组织(IMF)已将韩国增长预期从2.0%调降至1.0%。高盛、美银、花旗等八家主要国际投行4月也将韩国增长预期均值下调

至0.8%。

国内政治乱局加剧了韩国经济的下行风险，同时房价、就业等问题也是摆在李在明面前的棘手难题。此外，美国特朗普政府的关税政策，对出口导向型的韩国经济来说无疑是一记重击。韩国央行下调经济增长预期的理由之一，就是美国关税政策对韩国出口的冲击。韩国产业通商资源部6月1日发布的数据显示，韩国5月出口额同比下降1.3%，继今年1月之后再次出现同比缩减。

韩国是继日本之后，第二个与美国展开贸易谈判的国家。面对特朗普政府摇摆的关税大棒，结果谈判接力棒的李在明政府如何继续谈，能否如其所言“以国家利益最大化”为准绳，关乎其与特朗普互动的开局。

李在明上任当天的“一号行政令”就是兑现其竞选和就职演说承诺，组建紧急经济检查小组，以应对当前经济困局。相比之下，李在明的实用主义外交政策，具体动向仍有待观察。

他在对外关系上主张平衡，既巩固韩美同盟关系这一韩国外交基石，又寻求改善和发展与最大贸易伙伴中国的关系，同时主张与俄罗斯、日本保持良性互动，一改尹锡悦时期亲美媚日的“价值观外交”，是韩国传统“四强外交”的回归。今年11月，韩国将举办亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议，这将成为李在明落实外交主张的绝佳机会。

此外，李在明还提到希望重启与朝鲜的接触和对话，缓和半岛紧张局势。这符合进步派在朝韩关系上的一贯主张，也是文在寅时期对朝政策的延续，但现阶段重启并不容易。一方面尹锡悦时期的半岛局势升级、南北关系严重倒退，另一方面朝鲜去年已在宪法层面将韩国列为“敌对国家”，切断了双方铁路和公路连接。

尽管内政外交面临诸多挑战，但李在明上台后的执政基础较为稳定——他所在的共同民主党在去年的国会选举中大胜，继续占据国会多数席位，这种“朝大野小”的格局有利于政府推行政策。

注资“金穹”换关税让步？日本怕是想多了

主笔 赵世峰

围绕美国关税政策，日美部长级谈判已经举行了五轮，特朗普政府“对等关税”的暂停期限也将于7月9日结束，而率先与美国展开谈判的日本仍未得到任何承诺。日本首相石破茂计划利用出席七国集团(G7)峰会和北约首脑会议的机会与特朗普会晤，力争通过最高层谈判来打开局面。不过，他自己也表示，这“不是一件简单的事”。

日本经济再生担当大臣赤泽亮正5月再次赴美，距离上一轮日美部长级谈判仅相隔5天。按照赤泽亮正的说法，第四轮谈判中“双方了解了彼此立场，旨在达成协议的讨论取得进展”，双方一致同意继续磋商。话虽如此，可日方“要求美国调整关税”的目标仍看不到希望。

不仅如此，就在赤泽亮正在美谈判期间，特朗普5月30宣布将钢铝关税提高到50%。对此，赤泽亮正表示，在与美国财政部长贝森特等人进行第四轮谈判时，美方并未提及此事，而日方谈判的主要目标就是要求美方全面撤销包括汽车及零部件、钢铁和铝制品在内的关税。据测算，如果维持对汽车加征25%的关税，日本每小时将损失1亿日元(约合69.9万美

元)，这无疑将重创日本经济。

在对等关税方面，美国对日本设定了10%的基本税率以及14%的加征税率，加征关税的暂缓期到7月9日结束。目前，外界传言双方或将借鉴美英达成的协议，将汽车关税限制在10%。

七国集团(G7)峰会将于6月15日至17日在加拿大阿尔伯塔省卡纳纳斯基斯举行，随后北约峰会将于6月24日至25日在荷兰举行，日本已连续4年受邀参会。石破茂将在峰会期间举行日美首脑会谈，视为让美国调整关税措施的良机，力争利用这两次机会来为日美关税谈判打开局面。一位日本政府高官认为，“G7峰会之后紧接着就是北约峰会，有可能分两个阶段达成协议”。

此外，据日媒报道，石破茂也考虑在G7峰会前访问美国。据称，他的想法是峰会上可能无法获得充分的会谈时间，专程“访美是最佳选择”。

另据《日本经济新闻》报道，特朗普近期在与石破茂通电话时，讨论了围绕“金穹”导弹防御系统与日本合作开发技术的问题。报道称，两国有望合作开发导弹拦截系统，而日本的参与可能成为其在关税谈判中促使美方让步的筹码。

特朗普此前表示，他已为计划耗资

1750亿美元的“金穹”导弹防御系统选定了设计方案，并任命美国太空军负责太空行动的副司令迈克尔·盖特莱因上将领导该项目，希望该项目能在2029年任期结束前完成。特朗普已为有意加入“金穹”的加拿大开出610亿美元的分摊费用，而美国国会预算办公室估计，“金穹”计划在未来20年可能耗资8310亿美元。

报道称，日本政府已开始考虑参与“金穹”项目，预计双方将合作开发包括人工智能和量子计算技术的传感器，将其用于监视和探测导弹。美日此前在弹道导弹防御技术方面已经有合作，曾同意联合开发可打击在太空飞行弹头的拦截器。

5月31日，美国国防部长赫格塞斯在接受日本《朝日新闻》的书面采访中，要求日本增加防卫费。赫格塞斯与日本防卫大臣中谷元在新加坡香格里拉对话会期间举行会谈，确认为了进一步加强同盟的遏制力和应对方，日美之间将加强网络领域的合作。

为了达到让美方取消关税的目标，日方在前几次的部长级谈判中，已向美国展示了增加对美投资和促进美国国内就业的具体措施，并提出一系列购买意向，包括采购美国液化天然气等能源产

品、日企参与开发美国页岩气等能源投资、购买美国玉米、大米等农产品，向美国提供军舰维修、破冰船建造技术，以及进口最多1万亿日元(约合69.9亿美元)的美企芯片产品等。然而，没等来美方让步，却等来了钢铝关税提高至50%。而从美英谈判结果来看，日本最在意的汽车关税仍保留了10%关税，且年限额10万辆，超出部分仍将征收27.5%的进口税。

在安保方面，日本政府正在研究在驻日美军费用分摊额中增加数百亿日元的“提供设施整备费”，涉及美军军营、办公楼、家属住宅等。目前，日方每年负担约2110亿日元(约合14.7亿美元)的驻日美军经费，特朗普第一任期曾要求日本将分摊费用提高至80亿美元。

石破茂政府希望与美方的关税谈判能在6月有结果。日本本届国会会期在6月22日结束，如果关税谈判达成协议将有助于阻止在野党提出不信任案。然而，日本在对美谈判中处处被动，现在美方提出协助推进“金穹”导弹防御系统的要求，说白了就是找人为这个被讽为“昂贵的科幻作品”的项目分摊成本，虽然日本有意借机增强军事技术能力，但在特朗普的“快刀”下，难免成为被宰割的冤大头。